

# 8 市场营销 Marketing

## “啤酒+炸鸡”让位“桑巴烤肉” 餐饮业青睐节日营销意欲突围

■ 周琳

备受关注的世界杯已经开哨，本届更是在“足球王国”巴西举办，其热度和吸引力不断翻倍。记者近日了解到，不少餐饮企业也大打特色牌，提前推出桑巴美食吸引顾客。

举办奖杯模仿大力神杯的“啤酒节”，就餐环境中播放主题曲、日程表和宣传海报，服务员穿上传统桑巴服饰，世界杯早已引爆餐饮企业之间的你争我夺。

记者在上海走访也发现，不少商家已经为此精心做好了布置，一股浓烈的“桑巴风情”蓄势待发。例如，在上海徐家汇的必胜客餐厅，橱窗上贴着桑巴特色植物，餐厅入口处摆放着穿着桑巴舞服饰女孩的拍照背景板，餐厅服务员也换上了色彩对比度强烈，颜色鲜艳的桑巴服饰。工作人员介绍，为了

配合世界杯，必胜客还推出了肉多、口味重的“桑巴狂欢美食节”，新增了具有异域风情的多款新产品。

从“啤酒+炸鸡”，到“桑巴烤肉”，特色营销已成为餐饮业突破重围的法宝之一。此前记者采访了解到，在八项规定和厉行节约等一系列背景下，人工、原材料再加上房屋租金等的不断上涨，让餐饮业遭遇了行业难熬的寒冬。虽然现在不少企业营业收入已经回暖，但利润却不乐观，一些企业主萌生关店欲望，却也难有人愿意接盘。

在此背景下，餐饮业青睐节日营销的意愿更加明显，就连6月15日的父亲节也成为商家揽客的法宝。15日，必胜客宅急送就派出了15支身着统一红色制服的骑行小分队，穿梭在上海街头，为仍在工作的公交司机、交警、环卫爸爸们送上下午茶。



大打亲情、节日、赛事等特色营销，应让中餐餐饮借鉴。为从行业低谷期突围，业内人士认为，餐饮行业已经步入精细化管理时

代，单点作坊式、人为经验管理型餐饮企业，需要向国际连锁品牌学习，尽快向产业化、集团化和现代化迈进。

## 宜宾港： 打造长江上游 航运物流中心

■ 四川省社科院 齐天乐

2013年，习近平总书记作出“发挥内河航运作用，努力把全流域打造成黄金水道”的重要指示；2014年4月，李克强总理又在重庆视察“黄金水道”，力挺长江经济带。在此形势下，四川省宜宾港作为长江第一港，是长江经济带中的重要节点，有条件打造成为长江上游航运物流中心。

宜宾具有独特的区位优势。宜宾是长江“黄金水道”的起点，长江经济带的重要组成部分，地处国家区域性战略规划南北干线和长江东西轴线的交汇点，居于成渝经济区、川南城市群、长江经济带、金沙江下游沿江经济带的重叠部，是攀西—六盘水地区进入长江“黄金水道”、成渝经济区连接南贵昆走向东南亚的重要门户，是四川出川“南大门”和通往达海“桥头堡”。宜宾得天独厚的地理位置和广阔的经济腹地成为长江上游航运物流中心的建设创造了良好基础。

宜宾立体综合交通互联配套。宜宾市已建成内昆、宜珙、金筠铁路，内宜、乐宜、宜水、宜泸渝高速公路、宜宾港志城作业区一期工程及宜宾菜坝机场。下一步宜宾市将紧紧围绕省委、省政府提出打造西部综合交通枢纽的战略目标，加快推进4个核心项目（长江黄金水道、宜宾新机场迁建、宜宾港、成贵铁路宜宾东站）、6条铁路贯穿（内昆、成贵、绵遂内自宜、宜西、渝昆、宜遵）5纵5横国道干线公路网、1绕9射12条高速（绕城、内宜、乐宜、宜水、宜泸渝、宜叙、宜昭、宜毕、宜攀、仁沐新、宜仁、宜南内）。

目前，宜叙高速、成贵铁路、宜宾机场迁建、宜宾港重大件泊位等项目已开工建设，宜宾绕城、宜昭高速等项目即将全面开工建设，宜西铁路、绵遂内自宜城际铁路、宜毕高速、宜攀高速、宜仁高速公路、宜宾港散货泊位、长江航道宜宾段等级Ⅲ级升Ⅱ级等项目正在加快推进各项前期工作。

宜宾拥有国家级临港经济开发区。宜宾临港经济技术开发区辖区面积99.2平方公里，是川滇黔结合部唯一的以“临港”命名的国家级经济技术开发区，是四川省规划定位的新兴重大装备制造基地。宜宾港是与上海港共建联运可直接通关国外的四川最大港口，是集集装箱、滚装、重大件、散货等功于一体的四川最大综合性码头，规划建设23个3000吨级泊位，年通过能力为集装箱300万标箱、滚装30万辆、散货550万吨。目前，宜宾港口也是国家二类水运开放口岸，海关、商检等口岸机构齐备，已建成了保税仓和出口监管仓，保税物流中心(B型)、进口粮食指定口岸等项目正加快推进，为发展外向型经济搭建了一个很好的载体和发展平台。

宜宾具备建设长江上游中转型港口条件。宜宾地处岷江、金沙江、长江“三江”汇合处，有“万里长江第一城”之美誉。岷江纵贯成都平原和丘陵区，是四川开发程度最高的长江支流，是四川重型机械装备入江出海的大通道，由于受到通航等级的制约，枯水期只能通行500吨级船队，需要在宜宾港中转。金沙江是长江的正源，逆江而上可到攀西地区和滇北地区，该区域是我国钢铁钒钛基地和有色金属基地以及煤炭资源富集区，由于受电站大坝的影响，通航能力和运量受到了一定的制约，也需要在宜宾港中转。据统计，长江上游航运物流中心涉及成德绵、川南、攀西、凉山州以及云南昭通、贵州六盘水等区域，总人口达6126.33万人，2012年完成GDP19235.76亿元。该区拥有东电、东汽、东锅、长虹、攀钢、一汽大众、五粮液普什模具、三江机械厂等一批机械制造企业以及川化、云化、泸天化等一批大型化工企业，在货源上有强大的支撑和保障。经过多年的发展，宜宾市经济总量一直位居川滇黔结合部第一位，四川省第四位，特大城市建设骨架已初具规模，特别是宜宾港口群发展定位已经非常明晰，宜宾已经具备建设长江上游中转型港口的条件和基础，是长江上游航运物流中心的建设的最理想的依托城市。

## 体验式营销呈现同质化 天伦天另辟蹊径



日前，天伦天极地探险队队员梁丽芳挥舞着“天伦天”队旗，站在8864米的珠峰之巅，正式宣告天伦天征服北纬30度的第二站再攀珠峰圆满结束；与此同时，DUNLUP赞助的马中欣环球行之穿越北纬40度活动又将启动。不仅如此，由本土户外品牌赞助的各种活动也在轮番上阵，户外热门路线中几乎均有他们的身影。

对于更注重客户体验的户外品牌来说，热衷于各种路线的营销无可厚非。但是，越来越多大同小异的赞助活动不仅无法在终端落地执行，还似乎已将体验式营销推到了同质化的边缘。面对户外“赶集”式的活动营销，业界人士表示难辨“雌雄”。本土户外品牌究竟要在活动体验营销上如何标新立异，获得品牌知名度和美誉度的

双丰收？DUNLUP在今年4月份订货会上，以“穿越地球北纬40度——马中欣环球行”为主题的摄影展得到多方关注。DUNLUP作为本次活动的指定装备，品牌与活动也达到完美结合的效果。福建升呈威体育用品市场中心市场总监林方秀希望在各个城市举行主题摄影展，把这场赞助活动的推广效果渗透到终端。他认为，赞助活动本来就是为了利用户外行业中这些意见领袖的标杆作用，调动其他人对其的关注度，产生影响力进而达到推广目的，而不是一场新闻发布会后就匆匆收场。

天伦天户外用品有限公司总经理许腾达认为，赞助活动也是一种变相的广告投

放，广告未必能带来直接的销售效果，但或许可以潜移默化地改变消费者的心智。天伦天在这几年的活动中收获不菲。根据其调研数据，天伦天的品牌知名度获悉渠道有高达65%源自这些活动赞助。

但是，天伦天同样发现，近三年来，大大小小一百多场活动，在大众消费市场中留下深刻印象的少之又少。这是由于，本土户外品牌通过赞助活动，让意见领袖为其品牌代言的方式，关注度常常被局限在专业户外的小众群体中。

所以，天伦天开始一方面减少活动赞助投放，一方面把更多的精力集中投入到大型活动的延续策划上，征战北纬30度、首站单车骑行穿越美利坚66号公路就成功地嫁接了小众户外群体和大众消费者之间的互动。

静道策略首席顾问张文龙表示，无论是论坛平台还是活动都仅仅是方式，企业需要思考的是和用户在产品的设计研发、品牌建设、终端营销、时尚生活方式、售后服务等方面进行亲切活跃的沟通。只要你的沟通速度快、范围广，更开放、更亲密，那么，你的圈子就能凝练出自己品牌的DNA和消费护盾者。

有业内人士认为，户外品牌正在迎来“大户外”发展的大好时机，除了专业户外的金字塔塔尖市场份额，谁能真正了解广大户外爱好者的消费需求，并与户外爱好者贴得更近，谁就能在这一市场中占得先机。(慧聪网)

## 体验式口碑营销：一个好评价值多少钱

进入6月，随着天猫、京东等电商集体开启年中大促模式，又到了商家一年之中赚得盆满钵满的日子了。然而，作为中小卖家，却喜忧参半，如何快速成长，并在如此盛大的电商狂欢中分得一杯羹，是他们迫切关注的问题。

从目前曝光的活动信息来看，5折仍是各大平台年中大促的主要促销手段，但随着电商战火升级、用户消费要求的提高，仅仅靠低价卖点已无法抓住用户眼球。今年，电商年中大促战开始更多关注商品质量、用户体验，女性消费市场的深度挖掘也成为热点和重心，不少商家更表示将此次大促作为双11的一次预演。

### 提前半年布局 做体验式口碑积累

在这个时代，比起品牌和机构，我们更相信的是人。这就是为什么我们会在消费之前仔细参考其他的评价，无论这个评价是来自身边的好友家人，还是互联网上素不相识的评论者。

基于此，专门从事女性箱包销售的双皇冠某卖家透露，作为年初才起步，以女性买家为主的小卖家，虽然品牌知名度不高，但对自己的产品绝对有信心，所以半年前就开始尝试以体验式口碑营销方式布局年中大促。“开年，我们就和淘宝免费试用、搜道美女时试用、还有微博达人、各大论坛时尚达人合作，开展体验式营销。借助各大试用平台的口碑力量，还有达人粉丝力量打造了很多爆款。比起打价格战，我们确实更注重好评的力量。”而今年，天猫年中大促推出的“女性专享特权”服务对于以女性用户为主的卖家LULU来说更是天时地利人和，她说：“对于这次年中大促销量一点都不担心。”

而也有研究机构在此之前对口碑传播的效果量化做了一个非常有趣的实验。到底，一个好评会让用户心甘情愿地为品牌多付多少钱呢？他们得到的结论是，如果看到积极正面的评论，人们会更愿意多付



10%，反之，则是少付11%。更有意思的是，来自朋友和家人的负面产品评价，对人们的影响较小。相反地，如果对一个产品的负面评价是来自陌生的网友，人们更倾向于相信这个评价。也就是说，来自熟人的正面评价，以及来自陌生人的负面评价，对于消费者判断的影响更加大。

作为国内最大的美女社区之一的搜道网，相关负责人也表示：“搜道网聚集了全国1000万以上女性会员，她们中80%以上是真实的女性买家，她们热衷网购，乐于分享，也有一定的消费能力。女性体验式口碑营销服务注重于产品的个人评价和推荐效应，在一定程度上已经大于品牌本身。”

### 挖掘女性消费潜力 营销手段渐趋多样

众所周知，移动互联网的便捷，已让电商的销售触角不只停留在PC端。各大电商平台也都将强力的促销组合拳更多的偏向于手机APP、手机QQ和微信等移动端。而不管是京东还是天猫，对于女性消费市场的深度挖掘，也成了今年电商年中大促的热点和重心。小文是个资深的淘宝钻石级纯买家，

说起网购的那些事情，开始滔滔不绝：“逛淘宝最大的乐趣在于用最性价比的价钱买到心仪的商品。现在手机购物也很方便。不过除了常规的淘宝搜索之外，也会从新浪微博、朋友圈、蘑菇街等平台去搜索别人对该商品的评价。也接触过很多类似美女时试用女性体验式营销平台，通过试用的方式，自己先做小白鼠去尝试后再购买，然后推荐身边的好姐妹购买。”女性群体已经成为电商时代的主体不言而喻。

而随着电商市场的移动化、社交化，女性作为电商导购的媒介作用显得更加突出。1号店、聚美优品、蘑菇街、美丽说等平台对于女性市场的深耕细作可以说早有历史。作为美女会员起家，尝试探索女性体验式营销的搜道网美女时试用而言，在女性消费市场的挖掘也颇具影响力。“女性群体已经成为电子商务最活跃的人群，女装、鞋包、化妆品、饰品、家纺、美食、家电等网购市场最热门领域，爱扎堆、爱跟风、爱分享是女性消费者的特点，我们也是借助女性消费者的隐形推广特性，以体验式营销为入口，结合微博+微信+圈子形式，以真实的购物评价，为中小卖家营造良好的口碑推广效应，拉动销售增长。”(京琦)

## 金沙江 是建设长江经济带 的重要保障

当前，长江经济带成为我国区域发展战略的重点。长江已经形成三大航运中心、三个城市群，而今，一个新的情况摆在我们的面前：金沙江下游四座巨型电站正在形成八百里库区，金沙江流域开发进入关键时期。这是一方不能被忽视的热土，因为她镶嵌着攀枝花、凉山、昭通/水富、宜宾、泸州、乐山、六盘水、毕节、楚雄等数十座传统和现代的大中小城镇，养育了四千万之众的人民。金沙江流域正以特殊的方式保障着长江经济带的建设。金沙江流域保障三峡大坝安全。根据三峡总公司的论证报告，溪洛渡水库单独运行60年，三峡库区入库沙量将比天然状态减少34%以上，溪洛渡和向家坝两个电站联合运行60年期间，可为三峡水库拦沙120多亿吨，从而大大延长三峡水库的使用寿命。

金沙江流域保证长江生态安全。金沙江是长江上游生态屏障的核心组成部分，其下游八百公里湖面的形成，对于整个长江上中下游的生态环境，影响巨大，可极大地提高整个长江流域的环境净化能力。

金沙江流域提供大量清洁能源。金沙江是中国最大水电基地，居中国十三大水电基地首位，下游800公里4座巨型电站总装机容量近4500万千瓦，相当于两个三峡，全部直输华东和上海，是我国“西电东送”重要基地和国家能源战略的重要保障。

金沙江流域富含国家战略资源。金沙江流域富含国家大宗紧缺矿产和“三稀”战略矿产资源，其中稀土、钨、铋、锑、钒等稀有资源的储量居世界第一，铍、铀储量世界第二，是中国“小金属大国”的代表，这些资源均为未来十年国家重大工程建设、战略新兴产业发展及国防工业急需的重大战略资源。

金沙江流域延伸长江黄金水道。金沙江下游四座巨型电站提供了462亿立方米的总库容，形成近800公里宽阔湖面，极大改善了急流险滩的自然河道状况，可常年区间通航千吨级船舶。

金沙江流域沟通长江两头开放。金沙江下游具有抵近云南“桥头堡”的区位优势，本区域12市州中，东川现在是昆明的一个区，楚雄和攀枝花离昆明分别仅250公里、350公里，对于南丝绸之路经济带与海上丝绸之路的有效衔接具有重大作用。

金沙江流域促进区域扶贫开发。金沙江下游聚集有4千多万人口，辐射川滇黔三省广袤区域，既有攀枝花、西昌、宜宾、泸州、乐山、六盘水等经济中心城市和现代工业城市，又是乌蒙山连片扶贫开发区和彝族等少数民族主要聚集区，金沙江下游开发将直接惠及两岸三省数千万人民的期盼。(齐天乐)

## 男士护肤品牌高夫策划广告剧营销

6月15日，国内专业男士护肤品牌高夫在成都举行《寻记》全国庆功会，品牌代言人古天乐亲临现场，与到场的200多位影迷进行签名互动。活动过程中，古天乐表示，希望每一位对自我有要求的男士，在繁忙工作之余，重视对个人形象的追求与保持。只有以充沛的精力和积极的状态投入到工作和生活中，才能真正地做到“内外兼修”。

据悉，此次《寻记》是由高夫品牌与屈臣氏共同策划，古天乐领衔，百万网友参加的一部广告短剧，旨在更好地宣传推广高夫品牌，该活动吸引了众多四川消费者参与。选择重庆作为庆功地点，也同样是由网友票选得出。活动现场，古天乐不仅与到场影迷进行了互动，为其签名，更选出6名屈臣氏会员免费获得酒店住宿及往返重庆的机票。(童胤胤)